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Bjorn Thoroe zu streikenden Lehrkrafte (kl. Anfrage der LINKEN): ,,Wir fordern die konse-

quenzlose Einstellung aller Verfahren.”

Kiel. DIE LINKE im schleswig-holsteinischen Landtag fordert die konsequenzlose Einstellung
aller Disziplinarverfahren gegen die Lehrkrafte, die im Juli 2010 am Streik gegen die Bil-
dungspolitik der Landesregierung teilgenommen hatten. Knapp 2.000 Lehrkrafte sind von
den Verfahren betroffen, 757 von ihnen haben bislang gegenliber dem Ministerium ab-

schliefend Stellung genommen.

Aus einer kleinen Anfrage der LINKEN (Drs. 17/1198) zum Stand der disziplinarischen Ermitt-
lungen zum Lehrerstreik vom 3. Juni 2010 geht hervor, dass sowohl Jubildumspramien zu-
riickgehalten, als auch Beforderungen ausgesetzt werden. Zudem bleibt zu befiirchten, dass
neben dem Aussetzen von Beférderungen auch Zuriickstufungen als disziplinarische MaR-
nahmen in Betracht gezogen werden. Mit dem Abschluss der Ermittlungen rechnet das Mi-
nisterium fir Mitte Februar. Anschliefend haben die Betroffenen aber noch eine einmonati-

ge Frist zur Stellungnahme.

»Auf unsere kleine Anfrage vom Juli 2010 (Drs. 17/667) fihrte das Ministerium aus, dass nur
mit geringfligigen Kosten zu rechnen sei. Heute erfahren wir, dass seit mehr als vier Mona-
ten eine Vollzeit- und eine Teilzeitkraft in 80 Prozent ihrer Arbeitszeit fiir die Bearbeitung der
Falle beschaftigt sind. Auf das Jahr hoch gerechnet ist das die Summe, die fiir 2011 bei den

Zuschiissen an Frauenberatungseinrichtungen gestrichen wurde.”

Das Ministerium habe mit den Disziplinarandrohungen ein Klima der Denunziation geschaf-
fen, indem es alle Schulen dazu verpflichtet hat, engagierte Kolleginnen und Kollegen 6ffent-

lich an den Pranger zu stellen. ,Die Quittung dafiir gibt es jetzt: 89 Verfahren wurden einges-
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tellt, weil die betreffenden Personen gar nicht am Streik teilgenommen hatten, oder zwi-

schenzeitlich in den Ruhestand getreten sind“, erklart Bjorn Thoroe, LINKE-Abgeordneter.

Bekannt wurde auch, dass in mehr als 70 Fallen die Jubilaumszuwendungen zuriickgestellt
werden. ,Viele der Padagoginnen und Padagogen sind schon seit Jahrzehnten im Dienst. Die
dafir vorgesehene Jubildumszuwendung wird ihnen aber nicht ausgezahlt, weil die Landes-
regierung auf ein Streikverbot pocht, das schon seit 15 Jahren vom UN-
Menschenrechtsausschuss kritisiert wird. Minister Klugs Entscheidungsmotor lauft auf hal-
ber Kraft, wahrend sein Machtapparat auf 120 Prozent fahrt. Das ist auf Dauer ungesund.
Sein Gespur fur sein Amt und seine Verantwortung scheinen jetzt komplett aus dem Gleich-

gewicht geraten zu sein.”
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Stand der disziplinarischen Ermittiungen zum Lehrerstreik

Vorbemerkung der Fragestellerin:

Unmittelbar nach dem Warnstreik der Lehrerinnen und Lehrer am 03. Juni begann
das Ministerium fiir Bildung und Kultur mit der Einleitung der DisziplinarmaRBnahmen
gegen die beamteten Lehrkrafte. Aus der Antwort auf die kleine Anfrage (Drs.
17/667) konnte ein erste Bilanz Uiber die Tragweite des Verdachts eines Dienstver-
gehens gezogen werden. Nach den Herbstferien wurden die Ergebnisse der Ermitt-
lungen an die betroffenen Lehrerinnen versandt. Bezugnehmend auf die kleine An-
frage (Drs. 17/667) bitte ich deshalb um detaillierte Antworten auf folgende Fragen
auf zum aktuellen Stand der Ermittlungen:

Vorbemerkung der Landesregierung:

Seit Herbst 2010 erhalten die Betroffenen fortlaufend iiber die Ergebnisse der Ermitt-
lungen Nachricht (§ 30 Landesdisziplinargesetz - LDG). Mitte Februar 2011 werden
voraussichtlich in allen Fallen die Ermittlungen beendet werden kénnen. Nach Erhalt
des entsprechenden Schreibens haben die Betroffenen die Méglichkeit, innerhalb
eines Monats Stellung zu nehmen. Zum jetzigen Zeitpunkt kénnen daher nur Zwi-
schenstande mitgeteilt werden.
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1. Wie viele schriftliche AuBerungen liegen dem Ministerium vor?

Antwort:
In bisher 757 Fallen (Stand: 26. Januar 2011) haben Betroffene gemal § 30 LDG
abschlieRend Stellung genommen.

2. Wie viele Verfahren werden nach aktuellem Kenntnisstand des Ministeriums
nach der abschlieBenden Anhérung eingestelit?

Antwort:

Bisher (Stand 26. Januar 2011) sind 89 Verfahren eingestellt worden, inshesondere
weil eine Teilnahme am Streik irrtimlich gemeldet worden war oder Lehrkréfte zwi-
schenzeitlich in den Ruhestand getreten sind. Anlass fiir eine Einstellung erst auf-
grund der abschlieBenden Stellungnahme Betroffener hat es bisher lediglich in vier

Féllen gegeben.

3. Wie viele Streikteiinehmerlnnen miissen nach aktuellem Kenntnisstand derzeit
mit der Verhdngung von DisziplinarmaRnahmen rechnen?

a) Welche DisziplinarmaBnahmen finden wie oft Anwendung?

Antwort:
Bezuglich der noch laufenden Verfahren verbietet sich eine Stellungnahme zu deren
Ausgang.

4. Wie viele Verwaltungsmitarbeiterinnen waren in den letzten vier Monaten mit
der Bearbeitung der Disziplinarverfahren befasst? In welchem zeitlichen Um-
fang sind sie durchschnittlich taglich damit befasst?

Antwort:
Eine teilzeitbeschaftigte Mitarbeiterin und ein vollzeitbeschéftigter Mitarbeiter sind mit
jeweils ca. 80% ihrer Arbeitszeit mit der Bearbeitung der Disziplinarverfahren befasst.

5. Wie hoch schatz man nach aktuellem Kenntnisstand den zeitlichen Aufwand bis
zum Abschluss der Disziplinarverfahren?

Antwort:
Zunachst sind die noch ausstehenden Stellungnahmen abzuwarten und auszuwer-
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ten. Sodann sind die Mitbestimmungsverfahren durchzufiihren, so dass Abschluss-
entscheidungen nach Abschnitt 11l des LDG voraussichtlich Mitte des Jahres ver-
sandt werden kénnen.

6.  Die Jubilaumsverordnung sieht vor, dass Beschaftigte bei Vollendung einer be-
stimmten Beschaftigungszeit ein Jubilaumsgeld erhalten. Wahrend eines lau-
fenden Disziplinarverfahrens stehen diese Jubildumszahlungen den Beschaftig-
ten nicht zu.

a) Wie viele Streikteilnehmerinnen sind davon betroffen?

b) Werden die Jubildumszahlungen nach Abschluss des Disziplinarverfahrens
nachgereicht? Wenn nein, welche Verwendung sieht das Ministerium fiir die
freigewordenen Mittel vor?

Antwort zu a):
Nach derzeitigem Kenntnisstand ist in 71 Fillen die Zahlung von Jubil&umszuwen-
dungen gemaf § 5 Abs. 4 der Jubildumsverordnung zuriickgestellt worden.

Antwort zu b):

Grundsétzlich ja. In Fallen, in denen mindestens die DisziplinarmalRnahme einer Kiir-
zung der Dienstbeziige verhangt wird, entfallt die Zahlung (vgl. § 5 Abs. 3 Jubi-
ldumsverordnung). Eventuelle Minderausgaben wirken sich auf das Lehrkrafteperso-
nalbudget aus, aus dem die Beziige aller Lehrkrafte zu Zahlen sind.

7. Was macht das MBK mit Bewerberinnen auf Funktionsstellen sowie in den ak-
tuell laufenden A11- bzw. A14-Befsrderungsverfahren und die entsprechenden
Vergiitungsgruppen, wenn die Bewerberinnen gestreikt haben? Gibt es eine
Anweisung, was zu tun ist? Wird die Streikteilnahme in der Beurteilung fest-
gehalten? Wird die Note dadurch schiechter?

8.  Inwie vielen Fallen war die Teilnahme am Streik ausschlaggebend fir die ne-
gative Bewertung von Beférderungsverfahren?

Antwort auf die Fragen 7. und 8.:
Waéhrend eines laufenden Disziplinarverfahrens kommit sine Beférderung nicht in Be-
tracht. Die Teilnahme an einem rechtswidrigen Beamtenstreik ist bei der Beurteilung

des dienstlichen Verhaltens eines Beamten zu gewichten. Gegebenenfalls ist nach
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den Umsténden des Einzelfalls zu prufen, zu welchem Zeitpunkt eine Beférderung
wieder in Betracht kommt. Die Grenze des dem Dienstherrn zustehenden Beurtei-
lungsspielraums stellt das Verwertungsverbot gem. § 16 LDG dar. Danach darf ein
Verweis, eine GeldbuBe oder eine Kiirzung der Dienstbeziige nach drei Jahren so-
wie eine Zurickstufung nach sieben Jahren nicht mehr bei PersonalmaRnahmen be-

ricksichtigt werden.

9. Wie viele Kolleglnnen in Probezeit bzw. Erprobungszeit sind von den Diszipli-
narverfahren betroffen? Bitte aufschliisseln nach Funktion und Schulart.

Antwort:
Es handelt sich um vier Lehrkrafte an Gemeinschaftsschulen; eine Schulleitung und

drei Koordinatorinnen bzw. Koordinatoren.
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